



2月7日,美兰区法院代理院长王伟良在海口市美兰区第八届人民代表大会第七次会议上作法院工作报告。

“在区委坚强领导、区人大有力监督和上级法院正确指导下,在区政府、区政协和社会各界关心支持下,美兰区法院坚持为大局服务、为人民司法,各项工作取得新进展。”2月7日,美兰区法院代理院长王伟良在海口市美兰区第八届人民代表大会第七次会议上作法院工作报告,用一个个鲜活数字,一件件生动案例,一项项创新举措,勾勒出一幅栩栩如生的2025年法院工作高质量发展新图景,交出高质量司法答卷。

过去一年,美兰区法院审判工作提质增效,一项项荣誉随之而来:2025年美兰区法院荣获国家级荣誉4项,省市区级荣誉45项,其中美兰区法院荣获国家级“节约型公共机构示范单位”,立案庭荣获最高法、司法部表彰“法院系统人民陪审员工作成绩突出集体”,李文博同志被最高法评为“人民法院司法保障工作成绩突出个人”,法官杜淳婷获评“全国平安医院建设表现突出个人”。公正司法更加有力,司法为民更加温暖。

□文/图 何信龙 叶娇

一 抓实党建统领 筑牢政治忠诚“压舱石”

把牢政治方向。美兰区法院严格落实“第一议题”和党组理论学习中心组学习制度,构建“党组领学、支部研学、专家导学、个人自学”四学联动机制,引导干警深刻领悟“两个确立”的决定性意义,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。据统计,全院开展学习研讨417次,讲授专题党课49场,编印学习读本600余册。

落实政治责任。美兰区法院严格执行《中国共产党政法工作条例》,配合区委政法委政治督察和纪律作风督查巡查,健全完善重大事项请示报告制度,全年向区委、区委政法委请示报告重要工作56件次。同时,主动接受上级法院司法巡查,对反馈问题整改完成率100%;严格落实意识形态工作责任制,健全重大敏感案(事)件“三同步”机制,加强“两微一端”等新媒体阵地管理,确保司法领域意识形态绝对安全。

夯实“战斗堡垒”。美兰区法院选优配强支部班子,完成11个党支部换届选举,全面推动“支部建在庭上、品牌创在链上”。深入开展“一支部一品牌”创建活动,精心打造“法润红乡·纷止三江”等12个特色党建品牌。坚持“抓党建带队建促审判”工作思路,推动党建工作与业务工作深度融合,党建经验获媒体专题报道。

二 深耕主责主业 扛起服务大局“千钧担”

依法惩治刑事犯罪。美兰区法院审结刑事案件687件870人。常态化开展扫黑除恶,扎实推进禁毒三年“固本防风险”行动,以“零容忍”态度惩治侵害未成年人犯罪,保持惩治腐败高压态势,守护好百姓“钱袋子”等。据悉,审结电信诈骗、网络赌博等案件161件224人,审结危害食品药品安全案件4件14人,危险驾驶案件148件149人。

妥善化解民商纠纷。美兰区法院受理民商事案件36414件,审结33313件,其中在全省首设“金融(融资租赁)巡回法庭”,审结金融借款、融资租赁等金融案件18228件,保障金融市场平稳发展;审结“外嫁女”征地补偿款分配、农村土地承包等案件566件,服务江东新区开发建设与和美乡村建设。据悉,审结涉及面广、社会关注度高的海甸岛白沙门夜市摊位退场退租纠纷等多批次系列案,以法律手段妥善化解涉众纠纷。

监督支持依法行政。美兰区法院受理行政类案件461件,同比上升16%。深化府院联动机制;充分发挥行政争议调处中心作用,通过调解、和解、撤诉等方式实质化解行政争议50件;创新“巡回审判+现场调解”模式,针对某幼儿园诉区教育局行政补偿纠纷案,将法庭设在行政机关,现场促成双方达成和解。全年行政机关负责人出庭应诉153件次,出庭率100%,有效推动了矛盾化解。

及时兑现胜诉权益。美兰区法院办理执行案件9634件,执行到位金额9.4亿元,持续巩固“基本解决执行难”成果。圆满完成备受海口市民关注的新世界花园小区4000余平方米物业服务用房的强制清场腾退工作,切实维护了小区业主的合法权益。充分发挥“执行110”24小时快速响应机制作用,对185名拒不履行义务者采取预拘留或司法拘留措施。据统计,全年查询、冻结款项69亿元,查封房产1438套,查封扣押车辆及机械设备11412台,对4561人采取限制高消费措施,将1872人纳入失信被执行人名单。

三 站稳人民立场 当好司法为民“答卷人”

推动纠纷源头治理。美兰区法院主动将司法工作融入基层治理大格局,健全“四所一庭一中心”联动调解机制,与全区109个社区、村委会及司法所实现常态化诉调对接。通过扎实开展人民法院调解平台“三进”工作,通过先行调解方式化解矛盾纠纷6863件,调解成功率64%。深入乡镇开展巡回审判109次,就地化解家事、土地承包租赁等纠纷136件。发挥医疗纠纷法庭专业优势,通过“诉调对接+司法确认”模式,高效化解全市医患纠纷193件。

优化细化诉讼服务。美兰区法院持续升级“五区四中心二十三窗口+24小时自助法院+12368热线”一体化服务,全年提供诉讼服务6万人次,服务效能显著提升。全面推广“两状”文书示范文本,新增智能诉状生成终端、触摸式智慧屏等设备,有效解决当事人的诉讼困难。扎实开展“基层基础强化年”专项行动,完成三江人民法庭新址搬迁及装备配备升级,提升群众参与诉讼便利度。

做实做细惠民利企。美兰区法院依法审结劳动争议、教育、婚姻家庭、物业服务等涉民生案件5378件,用心用情守护群众切身利益。据悉,充分发挥农民工工资巡回法庭作用,为364名农民工追回欠薪685万元,有力捍卫了“劳有所得”。扎实开展护苗专项行动,审结涉未成年人刑事案件60件,执行到位抚养费115万元,制发《家庭教育指

导令》《关爱提示书》352份,切实将“幼有所育”落到实处。为困难群众缓减免诉讼费94万元,发放司法救助金11.7万元,让人民群众真切感受到司法温暖。扎实开展涉企执法司法专项行动,通过活封活扣、执行和解等方式为171家企业纾困解难,助推营商环境优化。暖心司法获得当事人认可,收到当事人送来的锦旗32面、感谢信17封。

延伸司法服务职能。美兰区法院全面落实“谁执法谁普法”责任,构建“线上+线下”普法宣传矩阵,依托新媒体平台发布普法信息295篇;开展“送法进校园”“法院开放日”“国家机关工作人员旁听庭审”等普法活动34场,发放法治宣传手册2000余份,覆盖群众4200余人次。发布房屋买卖、医疗、股东出资等典型案例70件,实现“办理一案、治理一片”的社会效果。

四 深化改革创新 激活提质增效“动力源”

以“机制优化”激发内生动力。美兰区法院深化案件繁简分流改革,组建小额诉讼、金融审判等专业化团队,实现简案快审、类案专审,全年适用小额程序审结案件16969件,小额程序适用率51%,全院案件平均结案时长由去年的99天缩短至75天。构建“庭前+庭后”全链条调撤机制,全年成功调撤民事案件20050件,民事调撤率60%,位居全市法院首位。

以“精细管理”提升审判质效。美兰区法院加强立审执协同配合,落实均衡结案要求,建立审判数据“日监测、周例会、月会商”监管研判机制,建立健全“法官类案检索——院长阅核——专业法官会议研究——审判委员会讨论”的递进式质量把关机制,充分发挥院长办案的示范引领作用,院庭长办理重大疑难案件3074件。据悉,全年被发改案件383件,同比减少一半,一审裁判被发改率1.1%,为全市最优。

以“数字赋能”助推智慧司法。美兰区法院推动全国法院“一张网”如期上线运行,将办案、办案、办公等事务整合,构建高效协同的办案政务新模式。创新审判辅助事务“自动触发、集约办理”模式,实现案件分案后自动生成排期送达工单并推送至院司法辅助中心,减轻办案团队事务性负担。打造“一网通办”诉讼服务体系,实现当事人网上立案、材料提交、在线庭审、远程调解、文书接收等诉讼活动,全年网上立案2.8万件,线上开庭400余场次,线上办理诉讼费缴退费40000余笔,涉及金额1.7亿元,电子送达突破11万次,真正实现了“数据多跑路、群众少跑腿”。

五 夯实队伍建设 锻造担当善为“排头兵”

素能建设“专业化”。美兰区法院持续深化政治、业务与职业道德一体化建设,推行青年法官导师制,全年组织干警参加“人民法院大讲堂”“法官讲坛”等各类培训119场4000余人次。45名干警荣获国家级、省市区级表彰,4篇裁判文书荣获全省优秀裁判文书评比一等奖等奖项,1场庭审获评全省优秀庭审,5名干警被遴选至上级法院,法官林宏业作为全省法院系统唯一受邀代表赴京观礼九三阅兵。

绩效考核“科学化”。美兰区法院围绕“考实、评准、用好”的目标,建立完善“全员、全面、全时”考核评价体系,将法官收结案数纳入绩效考核加减分项,激励法官“多结案、快结案、结好案”;聚焦短板弱项,将6个月以上长期未结案件留存数、超期未归档数等纳入绩效考核。

作风建设“常态化”。美兰区法院锲而不舍落实中央八项规定精神,全院查摆问题249个并全部整改到位,制定完善廉政风险防控等制度15项。常态化开展警示教育,严格执行防止干预司法“三个规定”,加大日常监督力度,营造风清气正的政治生态。

六 主动接受监督 打好公正司法“组合拳”

主动接受人大政协监督。美兰区法院认真落实区人大及其常委会决议决定,向区人大常委会专题报告行政审判工作。100%办结代表建议与委员提案;主动邀请人大代表、政协委员观摩庭审、见证执行;通过座谈交流、走访调研等方式广泛听取代表委员意见建议,联络代表委员28人次。

依法接受监察检察监督。美兰区法院接受纪检监察机关法纪监督,邀请区纪委监委领导列席相关会议22次。邀请同级检察长列席审判委员会7次,办结检察建议18件,共同维护司法公正。

广泛接受社会公众监督。美兰区法院新选任人民陪审员144名,人民陪审员参审案件1280件。畅通群众监督渠道,发放廉政监督卡8万余份,依托12368诉讼服务热线、信访接待窗口等,受理群众投诉举报和信访诉求,办理来信来访566件,办结率100%。以公开促公正,以公正促公信,在司法公开平台公开裁判文书9984份,庭审录播3951场。

2025年工作亮点

一、法官人均收结案数位居全省法院第一。法官人均收案830件、人均结案743件,分别为全省法官人均收结案数的2.3倍、2.2倍。

二、实现审执“质效双提升”突围。涉基层法院8项质效指标全部达标,其中上诉率、民事调解撤诉率2项指标均为全市最优、全省第二。案件平均审理时长同比缩短24天,一审裁判被发改率降至1.1%,为全市最优。

三、队伍建设再获殊荣。2个集体、2名个人荣获“法院系统人民陪审员工作成绩突出集体”“人民法院司法保障工作成绩突出个人”等国家级荣誉;全院获省、市、区级荣誉45项。

四、素能提升继创佳绩。4篇裁判文书荣获全省优秀裁判文书评比一等奖等奖项,1场庭审获评全省优秀庭审,5名干警被遴选至上级法院。

五、党建引领亮点纷呈。打造“法润红乡·纷止三江”等12个特色党建品牌,党建工作被媒体专题报道;法官林宏业作为全省法院系统唯一受邀代表赴京观礼九三阅兵。

六、“数字赋能”持续发力。推动全国法院“一张网”如期上线运行,整合法院办案、办公、办公等事务;打造“一网通办”诉讼服务体系,当事人可实现网上立案、材料提交、在线庭审、远程调解、文书接收等诉讼活动。

七、府院联动成效初显。召开府院联席会议13次,通过调解、和解、撤诉等方式实质化解行政争议50件;行政机关负责人出庭应诉率100%。

八、巡回审判成绩斐然。在全省首设“金融(融资租赁)巡回法庭”,积极开展金融类案件审判及调解工作;充分发挥农民工工资巡回法庭作用,为364名农民工追回欠薪685万元;深入乡镇开展巡回审判109次,就地化解家事、土地承包租赁等纠纷136件。

九、护苗普法走深走实。审结涉未成年人民事案件60件,执行到位抚养费115万元,制发《家庭教育指导令》《关爱提示书》352份,开展“送法进校园”“法院开放日”等普法活动34场,构建“线上+线下”普法宣传矩阵。

十、强基固本开创新篇。三江人民法庭新址启用,派出法庭办公场所全面升级,有效提升司法服务效能和乡镇群众参与诉讼便利度。

2026年工作思路

- ★ 强化政治引领,筑牢忠诚根基上达到新高度
- ★ 聚焦主责主业,在服务中心大局上展现新作为
- ★ 坚持人民至上,在提升司法服务上再推新举措
- ★ 深化改革创新,在激发内生动力上发掘新动能
- ★ 从严治院治党,在锻造过硬队伍上树立新形象
- ★ 深化阳光司法,在主动接受监督上实现新提升



美兰区法院金融(融资租赁)巡回法庭,通过线上、线下相结合的方式,成功调解一起融资租赁合同纠纷案件。



美兰区法院前往大致坡镇开展法治宣传并发出司法建议,镇政府专题研究落实,双方联动深化基层治理。



美兰区法院干警在宪法宣传日活动现场,耐心解答市民法律疑问,发放普法资料,推动宪法精神深入人心。



美兰区法院组织党员干警参观海南省党风廉政建设研修基地。